

Szerkesztőség:

II-ik kerület 460. házszám,
hová a lap szellemi részét
illető közlemények küldendők.

Kéziratok vissza nem
adatnak.

ABONY

Kiadóhivatal:

SZERDAHELYI JÁNOS
könyvnyomdája, hová az
előfizetési pénzek, a hirdetések és ezeknek díjai, valamint a felszólamlások küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.

Felelős szerkesztő:
TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:
VEVERÁN ISTVÁN. VÉLI MIKSA,
Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadóhivatalhoz küldendők. Nyilttér száma 1 korona.

Lappangó bajok.

(T. G.) Napról napra, szájról szájra száll, hangzik a panasz a nehéz életviszonyokról, a megélhetésért való erős küzdelmekről, a boldogulhatás reménytelenségéről s az általános elszegényedéssről.

Érzi ezt az állam, a társadalom, és ez az általános érzés szorongó aggodalommal tölti el az egyesek lelkületét, ráfekszik, ránehezedik család és önfentartó energiájára s úgy szólván megbénítja munka kedvét.

Az állam siet törvényhozási és társadalmi intézkedésekkel az ipar védelmére, hazai ipar teremtésére és annak hatalmas arányokban való gyámolítására; az agrárkérdéssel s annak sikeres megoldásával a közép és kicsi birtokosok támogatására; ezek azonban csak szép-szines szappan buborékok, ideig-óráig pompás színjátékkal lekötik a közfigyelmet, aztán elpattannak, nyom nélkül elenyésznek, a bajok pedig maradnak s növekednek tovább.

Daczára azonban annak a kapkodásnak, melylyel nyakra-főre sietünk egy nagy arányú hazai ipart teremteni, ez az ország csak marad a mi volt: földmívelő állam,

és annak fentartó eleme ezentúl is a földmívelés leend.

Épen azért aggodalmas jelenség, hogy nem számolunk azzal a nagyon fontos körülménnyel, hogy az utóbbi évtizedek alatt mily ijesztőleg deczimáltattak a közép és kis birtokok, ami az általános elszegényedésnek az okozója, ez pedig huzza maga után az elégedetlenséget, kivándorlást s a züllést.

A magyar paraszt ragaszkodik a földjéhez, gazdasági életének csak egyetlen célja van s ez a föld szerzés.

És mi módon teszi ezt? Sokféle módon, de egyik sem vezet a kiczirkalmazott eredményhez, a vége legnagyobb részben keserű csalódás.

Vegyünk egy kis gazdát, akinek van 2 fertály földje. Mig ő él, felnőtt fiai segítenek a gazdaságban, össze keresnek, egy kenyéren vannak, addig tisztességesen megélhetnek, sőt gyarapíthatják a vagyont, a leányokat tisztességesen férjhez adhatják. De mihelyt a család fő ki dől, megszűnik, az összetartozás érzése, az örökösök szét szedik a hagyatékából a részüket, aprózzák, darabolják a birtokot, s a hagyatékot a

főle: egy kis pénz, a jószág féle, az instruktió, fel megy százalékra, perkoltságra, gyűlölködésre, — a felaprózott birtokrészekre pedig rákönyökölnék a bankok, takarékpénztárak s nem telik bele öt hat év, egy virágzó gazdaság megszűnt, és ezzel megszűnt létezni egy nagy család fentartó alapja, az államnak egy biztos, szilárd adó forrása, mert a feldarabolt birtok részekéi után az adók behajtása majdnem annyiba kerül, mint maga az adó, a mibe aztán a tulajdonos tönkre megy, az államnak meg nincs haszna.

Bizony itt lenne már az ideje, hogy törvényhozásunk elejét vegye a kisbirtokok szertelen felaprózódásának oly módon, mint azt már a német birodalom egyes országaiban megvalósították. Hisz csaknem oda jutottunk már a parasztbirtokok szertelen felaprózásával, hogy a földdarabocskák kicsinységüknél fogva nem vehetők célszerű művelés alá. Arra kellene jogintézményekkel törekedni, hogy az örökösödés által ne forgácsoltassék szét a paraszti birtok, amely mig egy darabban van biztos alapja a család fentartásának.

Meg kellene határozni a földbirtok mi-

TÁRCZA.

Hivatásom.

Az ég akarta, sorsom az nekem
S mig élek az leszen,
Hogy fölsegítve, ki leroskadott,
Vezesse két kezem;
Hogy járjak ölmos, sűrű égből,
Hol vár a szenvedés
S bizalmát gyujtsak én a sziveken,
Reményük hogyha vész.

A nap felém is küldöz fény sugarat,
Derüért reszketek;
Örömben uszva vágyom élni, úgy,
Miként az emberek;
Tavasz költészetét, színét, hevét
Sovárgja lelkem is,
Ösvényt keresgetek, mely biztatón
Dalos ligetbe visz.

De szívem délibábos álmai
Repülve tűnnek el.
Eszinényi ezélem tiszta szárnyakon
Egek felé emel:
Óh szép, magasztos élni, küzdeni
Lemondva másokért,
Keresni nem a földi, hervadó —
De az örök babért!

Lévay Mihály.

Két haragos.

Az „Abony” eredeti tárczája.
Irta: Bácsi.

Égető sugarait szórta a júliusi nap, s éppen a bogrács közepébe, melyből a juhhúsos tarhonya pompás illata gőzölgött ki, s a mely körül összehajtogatott szűrőn, subán ült Gerecze Bandi számadó juhász három bojtárjával. A forróság oly nagy volt, hogy a Subri kutya a cserény árnyékában is arasznyira lóggó nyelvvel lihegett, a négy ember azonban hajadon fővel készült az Isten áldását elkölteni. Mert a pásztor a fölöstököt és kenyerezést elvégzi fedett fővel, de már az ebédet, vacsorát isten ellen való véteknek tartja kalappal a fején enni meg.

A bojtárok fakanalaikat szépen megtörülgették a kenyértakaróba, s alig várták, hogy a számadó belemerítsen a párolgó levesbe, hogy aztán ők is hozzáfogjanak.

Végre a gazda belenyúlt kanálával a levesbe, de egyszersmind féloldalt fordulva hátraszólt: — Gyere no Baracsi. Hisz úgy is te fogtad meg ezt a bürgét, te akartál belőle enni nálunk nélkül. Ne légy oly rátartós, ne vesd meg szegényes ebédünket.

A három bojtár otromba röhögése volt rá a válasz; mert a Baracsi Józsinak nagy oka volt rátartósnak lenni; ott feküdt, . . . nem, . . . ült nem, . . . ott kuczorgott az állófa alatt gúzsba kötve.

A tisztelt olvasó ma már aligha tudja, mi az a gúzsba kötés?

Hát az olyan kellemetlen állapot, hogy az embernek a két kezét a csuklónál össze kötik, a két kar közé felszorítják a két lábát, aztán a térd

hajlás alatt a két kar fölött átdugnak egy jó erős botot, s engedik válogatni az illetőt, hogy a hátán feküdjék-e, lábait az égfelé tartva, vagy egy kissé oldalra forduljon, vagy félig ülve kapaszkodjék saját térdeibe.

Hát a szegény Baracsi Józsi hajnal, vagy reggel óta kuporgott ebben a helyzetben, a forró nap éppen szembe sütötte, arcáról nagy cseppekben esurgott az izzadság, nyakerei ujjnyira kidagadtak, nyelve már az inyéhez ragadt a szomjuság miatt; de azért egy kérést, vagy panaszt, nyögést ki nem ejtett a száján; de hogy alázná meg magát azzal balálos ellensége előtt, hogy megkérje, vagy szenvedését elárulja.

A bográcsot kiürítették a pásztorok, a csobolyóból jött ittak a sós paprikás tarhonyára, kanalaikat ismét megtörülve, a legfiatalabb bojtárra bízta az összetakarítást. A számadó nem mulasztotta el, hogy Józsinak egészségére ne kívánja a délebbédet, aztán ki itt, ki ott nagy lelki nyugalommal leheveredett, s kalapjával arcját betakarva, jóízű álomba merültek.

Ekkor jött elő a Subri, összekereste a szét hányt csontokat s jóévtágygyal megmorzogtatta.

A szegény Baracsinak mindezt étlen szomjan kellett nézni.

Bizony két óra felé lehetett az idő, mikor a számadó felebredt s elkiáltotta: Csülökre legények!

Mind a három egyszerre felugrott, s ökleikkel szeméiket törülgetve, várták az öreg utasításait, ki is meghagyta, hogy a nyáját hajtsák a nagy székre,*) naplementig ott legeltessenek, majd ő is utánnuk megy.

A bojtárok elmentek, Gerecze még ott maradt

*) Székes lapos.

